

## 创新驱动 迈向新征程

——庆祝中交四航工程研究院有限公司建院 50 周年

王永平

执行董事、总经理、党委副书记  
(中交四航工程研究院有限公司)

中交四航工程研究院有限公司（以下简称四航研究院）是中交第四航务工程局有限公司（以下简称四航局）下属全资子公司，岁月沧桑巨变，经过半个世纪的风雨磨砺，四航研究院迎来了 50 华诞。经过 50 年的发展，四航研究院由一个营业额不足百万元的科研所发展成为营业额逾 10 亿元的科技型企业，这 50 年，是艰苦奋斗、励精图治的 50 年，是改革创新、跨越发展的 50 年，也是成果丰硕、回报社会的 50 年。

50 年岁月如歌，四航研究院在技术发展的道路上不断探索，科技成果硕果累累，在软基处理技术、环境生态岩土工程技术、高性能混凝土及耐久性、工程腐蚀与防护、工程检测、安全评估与施工监控技术等方面成绩斐然，为中国水运事业的崛起及推动行业技术进步做出了应有贡献，也成为四航局科技创新的基础平台和动力源泉。

50 载斗转星移，四航研究院瞄准市场前沿，积极进行科技成果转化，以雄厚的技术实力为国内外重大工程项目提供了优质高效的技术服务。从华南到华北，从东南亚到中东再到非洲，四航研究院人足迹遍布祖国各地以及海外十多个国家，用对工作的热情和过硬的技术，为国内外重大项目解决技术难题，提供了重要的技术支撑，诠释了“诚信守诺、质量保证、优质服务、顾客满意”的企业宗旨，也收获了“全国文明单位”、“广东省自主创新标杆企业”、“中国企业诚信经营示范单位”、“中央企业先进集体”、“‘水运建设行业科技奖’获奖先进单位”等无数荣誉称号，树立了闪亮的品牌和良好的信誉。

如今的四航研究院已经发展成为集技术研发、技术服务、工程质量检测、新材料研发生产、专业化工程施工为一体的科技型企业。在建院 50 周年的喜庆时刻，四航研究院衷心感谢各级政府主管部门、中国交建和各级领导的真挚关心和支持，衷心感谢客户和业主的信赖和厚爱，衷心感谢那些为四航研究院发展和做大做强做出无私奉献的老领导、老同事、老朋友！

建院 50 周年之际，适逢国家全面深化改革以及中国交建实施“五商中交”宏图大略的关键时期，四航研究院在与行业各界分享喜悦的同时，也满怀信心面对新的挑战，以创新为

驱动，迈向新的征程！

### 科技创新，提升企业核心竞争力

作为自主创新的科技型企业，四航研究院不断跟踪国内外最新技术的发展动态，抢占科技制高点。四航研究院拥有交通运输部水工构造物耐久性技术交通行业重点实验室、中交交通基础设施环保与安全重点实验室、中交建筑材料重点实验室，设有博士后科研工作站，是广东省港口工程技术研究开发中心挂靠建设单位，参与组建疏浚技术装备国家工程研究中心，在建设这些科研平台的同时，不断完善创新机制，共获得专利 67 项、国家级工法 5 项、集团和省部级工法 27 项，收获了两个国家级科技奖项，获得省部级、中交集团、四航局等各级科技奖项上百项，主编、参编行业规范 36 项，成为行业技术的领跑者，大大提升了企业的核心竞争力。

2012 年，通过 30 多年的技术积累和不断创新，由四航研究院牵头主持完成的“提高海工混凝土结构耐久性寿命成套技术及应用”项目获得了“国家科技进步二等奖”的殊荣，实现了我国海工工程耐久性寿命由 20 世纪 80 年代不足 30 年提高到 50 年以上的技术跨越，为行业标准确定海港工程设计使用年限为 50 年、跨海桥梁进行 100 年及以上耐久性设计提供了技术支撑，全面提升了我国水运和公路工程的建设标准。2013 年，研究院科技创新又传捷报，参与完成的科技项目“离岸深水港建设关键技术研究与工程应用”获得国家科学技术进步奖一等奖，该项目成果显著提升了我国离岸深水港工程建设的国际影响力。

### 优质高效，过硬技术服务行业重大工程

四航研究院积极发展以技术为先导的模式，用优质高效的服务解决国内外重大项目中遇到的现场技术问题，努力参与到项目方案设计与优化、技术咨询等环节，通过提供高端技术服务，在保持传统优势的同时，向产业链上游延伸。

四航研究院密切关注行业主流技术，以优质高效的技术服务不断为交通行业重大工程项目提供强有力的技术支撑。在港珠澳大桥这项世纪工程中，四航研究院以多项关键技术助力港珠澳大桥 120 年使用寿命的设计和施工，还开发了新型专业插板船、水下铺排新技术、船舶移动人工智能化控制系统，大大提高了工作效率，降低了成本。研究院组建的中交股份联合体港珠澳大桥岛隧工程沉管预制厂实验室，通过科学检测来掌控沉管浇筑混凝土的质量。四航研究院凭借技术实力和优质服务，多层次、全方位地为港珠澳大桥世纪工程提供了重要的技术支撑。

从世界首座斜拉钢管拱桥——湘潭莲城大桥，到世界最长跨海大桥——港珠澳大桥；从全国集装箱吞吐量最大的单一港——深圳盐田港，到广州市“十二五”发展规划重点项目——广州南沙港区；从广州南中轴线上地标建筑——广州之窗，到中国第一高塔——广州新电视塔……四航研究院凭借技术优势，超前预判、优化方案，解决了一项又一项技术难题，为重大工程的顺利完成保驾护航。

随着中国交建大力发展战略部署，四航研究院借船出海，也加大了“走出去”的步伐，四航研究院子公司广州港湾工程质量检测有限公司具有中国合格评定国家认可委的实验室认可，出具的检测报告可获得50多个国际上互认的实验室认可机构的承认。面对海外技术服务项目标准高、难度大、要求严格的特点，四航研究院凭借技术实力和人才储备，在多哈新港项目、巴基斯坦瓜达尔深水港一期工程、斯里兰卡汉班托塔港、纳米比亚鲸湾港、几内亚科纳克里集装箱码头、肯尼亚蒙内铁路等多个国外项目中，通过提供设计、验收标准变更、方案优化和技术咨询，为工程技术攻关提供了巨大的技术支撑。

### 产学研结合，成果转化效益显著

四航研究院始终坚持以市场为导向，产、学、研相结合，立足于工程中出现的实际问题，不断实现技术的总结、提炼和创新，加强与多所高校及科研院所的科研协作，与四航研究院形成强大的研发合力。与此同时，积极将技术成果运用到工程实践中，加快科技成果的市场转化，在应用中持续加强技术的改进升级，形成良性循环，取得了显著的效益。

四航研究院形成的吹填造陆超软土地基加固成套技术解决了“稀泥汤”加固这个世界难题，实现了多项原始创新和集成创新，成果已经在国内6省13市以及越南、巴基斯坦等近百项吹填造陆超软土地基加固工程中成功应用，涉及面积近千万平方米，助力广州港南沙港区一、二期等获得国家优质工程和詹天佑土木工程大奖，有力地支撑了国家沿海发展战略的实施，在推进资源节约型和环境友好型社会建设方面发挥了关键作用，在市场上形成了技术品牌优势和核心竞争力。国内最早采用真空预压法的南京水科院的陈生水教授提到四航研究院软基处理技术时会竖起大拇指说：“这方面四航研究院是老大。”

近年来，四航研究院深基坑技术成果转化取得了长足进步，继中交卧龙轩项目基坑支护工程、中交港湾大厦基坑支护工程、中交集团南方总部基地（B区）基坑支护工程的安全、质量、进度均获得业主认可之后，四航研究院再次承接湛江申蓝宝邸住宅基坑支护及桩基础

工程、中交金融投资大厦项目基坑支护及桩基础工程项目，技术成果转化又揭开了新的一页。

经几代四航研究院人摸索研发的提高海工混凝土结构耐久性寿命成套技术，将海上桥梁、码头等构造物的寿命由过去的 20、30 年延长到了 50 年甚至 100 年。成果应用全面覆盖我国沿海港口工程，且推广应用到 8 座以上跨海大桥和海外 20 多个国家 175 个港口工程建设。此外，老旧桥梁、码头结构的维修加固和防腐技术在惠州港油气码头加固、惠州坪山河桥梁加固、肯尼亚蒙巴萨港 KIPEVU 桥维修、虎门大桥副航道桥防腐涂装、阳西电厂煤码头加固以及广州新电视塔防腐涂装等项目中得到应用和检验，使得老旧桥梁和码头重新焕发青春。

近年来，四航研究院加快了新材料的研发和成果转化，作为科研成果的重要转化平台，研究院子公司广州四航材料科技有限公司，充分利用交通部水工构造物耐久性技术重点实验室和中交集团建筑材料重点实验室资源，相继完成了酯类羧酸高性能减水剂、醚类聚羧酸高性能减水剂等混凝土外加剂材料，钢管桩重防腐涂料、湿固化防腐涂料等防腐材料，水下胶黏剂、聚合物砂浆等维修加固材料产品的研发及生产。材料公司的优质产品已成功运用到港珠澳大桥、澳门大学专用隧道、台山核电、广州洲头嘴隧道等多个大型项目中，凭借优势技术和高效服务，解决了产品运用中的各种问题，在市场上形成了良好信誉。

随着四航研究院的跨越式发展，隧道超前地质预报、桥梁工程数值仿真分析与施工监控、水上工程施工的水动力学分析等技术成果的转化都取得了重大突破，在未来的发展中，四航研究院将更加紧贴工程实践，加快成果落地，提升企业综合效益。

### 以人为本，打造高精尖创新人才队伍

人才是企业创新发展的关键因素和主导力量，是提升企业核心竞争力的引擎。四航研究院拥有一批以专家和教授级高级工程师为领队，以博士、硕士为中坚力量的技术队伍。目前，硕士以上学历人数占总人数的 58%，35 岁以下员工占总人数的 71.5%，研究院一直在为培养这支高素质、年轻化的创新人才队伍而不懈努力。

四航研究院承担着四航局建筑材料、工程结构和岩土技术三大技术梯队的建设工作，梯队以学科带头人为核心，由不同学历层次、职称梯级和年龄结构的技术人员组成，围绕行业关键技术问题，梯队多次组织大型技术交流会，邀请业内专家作学术报告，并广泛开展专业技术培训和论文评审交流，为拓宽学术交流渠道、培养各专业骨干技术人才以及推动科技创新发挥了重要作用。在提升梯队建设的同时，四航研究院不断加强和行业协会之间的互动交

流，多名梯队学术带头人和技术骨干担任行业协会的理事或委员，深入务实地围绕行业发展热点、难点开展调查和研究，为掌握行业前沿技术、维护行业健康环境、推动行业发展发挥了重要的作用。

除了大型的技术梯队活动，四航研究院三大重点实验室专门聘请了国内知名教授专家成立学术委员会，其中包括中国工程院缪昌文院士、侯保荣院士及龚晓南院士，学术委员会负责审议重大项目的立项、科研技术目标的制定并协助解决研究工作中的重大技术难题，同时指导开展实验室的人才培养和学术活动。依托各大科研平台，四航研究院广泛开展“学习型”活动，通过职业规划、专业技能培训、岗位练兵、到四航局主力公司挂职锻炼以及和多所科研院校联合培养等多种途径，为人才成长提速增效，同时依托科研及工程项目，培养高尖精的科研人才和复合型技术人才，积极开发科技人员H型职业发展通道，拓宽人才发展的空间。

四航研究院50年不断壮大充分体现了人才的活力，呈现出人尽其才、才尽其用、人才辈出的局面。在凭借人才优势做好自身发展的同时，还为上级单位输送了大批优秀人才，在科研、生产、管理等领域中担任重要角色。

### 深化改革，激情昂扬迈向新征程

党的十八大明确提出实施创新驱动发展战略，把科技创新摆在国家发展的核心位置。中国交建“五商中交”战略的落地，四航局“高门槛、国际化、智力密集型的华南地区知名企业”目标的实现，都要求四航研究院高擎创新的大旗，续写科研和技术创新的新篇章。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。四航研究院将继续坚持科技引领市场的经营策略，做强做优已有的核心技术，形成高端技术品牌。走“专业化、差异化”道路，不断提升企业竞争力。以技术为引领，进一步开拓港口码头检测评估、旧建筑物的维修加固、结构防腐保温市场，优化业务结构，提升技术服务运营质量，走技术服务的高端化之路。

半个世纪过去了，回顾历史，倍感创业艰辛，几代四航研究院人虽历经风雨，却矢志不渝；展望未来，更觉任重道远。站在下一个50年的新起点，四航研究院人将一如既往地传承光荣传统，肩负起新时期的历史使命，奋发向上，追求卓越，和各方朋友携起手来，为共筑四航研究院百年基业而努力奋斗，以昂扬的斗志，迈向新的征程！